

*Гольман Е.С.,
студентка
2 курса, кафедры
«Социологии и организации работы с молодежью»
Белгородский государственный национальный исследовательский
университет
Россия, г. Белгород*

*Научный руководитель: Благорожева Ж.О.
Ассистент кафедры
«Социологии и организации работы с молодежью»
Белгородский государственный национальный исследовательский
университет
Россия, г. Белгород*

ПРАВОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ МОЛОДЕЖИ

***Аннотация:** В статье представлены и проанализированы данные о правовой грамотности современной молодежи России. Исследование проведено на основе пилотажного социологического опроса при помощи сервиса «Гугл формы». В проекте приняло участие молодые люди из различных регионов Российской Федерации. Главной целью исследования является рассмотрение уровня правовой грамотности современной молодежи и отношения молодого поколения к правонарушениям.*

***Ключевые слова:** молодежь, правовая грамотность молодежи, правонарушения, правовая ответственность.*

***Annotation:** The article presents and analyzes the participation of modern youth in various political processes. The study was conducted on the basis of a pilot sociological survey using the Google Forms service. 42 respondents from various regions of the Russian Federation took part in the project. The main purpose of the*

study is to consider the level of legal literacy of modern youth and the attitude of the younger generation to delinquency.

Key words: *youth, legal literacy of youth, offenses, legal responsibility.*

Введение. Молодежь, безусловно, является важной частью социальной структуры общества. Однако именно молодое поколение наиболее подвержено изменениям и влиянию со стороны многих факторов: СМИ, политические процессы, окружающие люди старшего возраста. На данном этапе развития общества в России возрастает влияние правовой сферы. Право все больше берет на себя функцию регулирования социальных отношений, поэтому нужно владеть правовой грамотностью на высоком уровне, то есть знать свои права и обязанности, законы своей страны. Важно не исключать из внимания не только проблему правовой грамотности молодежи, но и вопрос о правонарушениях, которые берут свое начало из безграмотности некоторых людей в данной области. Правовая грамотность – часть правовой культуры людей, проживающих в нашей стране. Именно поэтому необходимо обращать особое внимание на их отношение к ней, на понимание важности изучения данной темы представителями молодого поколения.

Методология и методы. Целью данной статьи являлось выяснение уровня правовой грамотности современной молодежи и ее отношения к правонарушениям. Исследование проводилось с помощью анкетирования. Данную проблему в своих исследованиях уже поднимали такие авторы как, например, Рогатов Д.А., Бекишев Ю.А., Исагалиева А.С., Зулькорнеева Л.И., Миронова Ю.Г., Смирнова Ю.Ю, Булатова А.В. и другие.

Научные результаты и дискуссии. В пилотажном опросе приняли участие респонденты из различных городов России: Белгород, Воронеж, Губкин, Старый Оскол, Орёл, Строитель, Каменск-Шахтинский, Вейделевка, Грайворон, Калуга, Москва, Шебекино, Солоники. Возраст большинства представителей молодежи составляет 18-25 лет (66,7%). Образование

прошедших анкету тоже разное, например, среднее общее (38,1%), неоконченное высшее (31%), среднее специальное (11,9%), высшее (11,9%).

В начале респондентам предлагалось выбрать характеристику понятия «правовая грамотность», которая наиболее соответствовала их пониманию данного термина. В ходе анализа ответов выяснилось, что правовая грамотность для молодежи – это, в первую очередь, знание своих прав и обязанностей (69%), осведомленность о законах своей страны (59,5%), способ самозащиты в определённых случаях (57,1%) и обладание начальным уровнем знаний в области права (47,6%).

90,5 процентов опрошенной молодежи ознакомлены со своими правами и обязанностями и считают, что правовая грамотность необходима каждому, поскольку она нужна для защиты себя, отстаивания своих прав и уверенности в своих действиях, участия в жизни общества своей страны во всех сферах. Некоторые респонденты выделили, что она также необходима для жизни в справедливом равноправном обществе и для упрощения существования. Однако, несмотря на то что 73,8% указали, что уровень их правовой грамотности является средним, а 14,3%, что высоким, в вопросах о возрасте, с которого в России устанавливается административная, уголовная, гражданско-правовая ответственность, многие респонденты допускали ошибки.

В вопросе об административной ответственности верно ответило всего лишь 52,4% молодежи, об уголовной ответственности – 54,8%, а о гражданско-правовой – 50%. Это свидетельствует о невысоком уровне знаний и их нехватке. Всего 9,5% признали низкий уровень своих знаний о праве, однако о ситуациях, в которых они ощущали нехватку таких знаний, заявило 69% опрошенных. Это говорит о том, что у современной молодежи России складывается мнение о хорошем знании в области права, но на деле многим стоит освежить их и повысить свою правовую грамотность. К тому же, у 50% когда-либо нарушались их права, но только малая часть обращалась в

полицию по этому вопросу, поскольку доверие к органам власти и правосудия сейчас находится на низком уровне. Определенная часть людей уверена, что обращение в правоохранительные органы никак не исправит ситуацию, не поможет добиться правосудия и решения конфликтов. Кроме того, 19% респондентов в силу определенной мотивации и целей (например, желание отомстить, проучить) сами нарушали права других людей. Вдобавок, 16,7% совершили бы правонарушение, если бы за это не было наказания, а 33,3% уже совершали их. Это подчеркивает важность контроля безопасности людей и необходимость более тщательной профилактики работы полиции, повышения качества знаний жителей страны о праве. Здесь огромную роль играют законы. По мнению большого количества представителей молодежи, они важны, чтобы соблюдать порядок, защищать права, принимать справедливые решения, контролировать выполнение обязанностей.

Заключение. Подводя итоги, можно сказать, что молодежь – необходимая и важная часть общества. На суждениях и отношении к жизни молодого поколения строится будущее страны, уровень всесторонней образованности граждан и улучшение жизни за счет хорошей осведомленности людей в области права. Из анализа ответов респондентов удалось выяснить отношение людей к определённой части правовой культуры страны – правовой грамотности. К сожалению, эта область изучается не в совершенстве, поэтому над этим вопросом еще нужно работать, рассказывать о необходимости ее изучения, поскольку вследствие правовой безграмотности повышается и количество правонарушений. И иногда кто-то даже становится жертвой неумышленных нарушений прав, на что необходимо обратить внимание.

Использованные источники:

1. Рогатых, Д.А. Правовая грамотность молодежи как основа формирования правовой культуры / Бекишев Ю.А. // Скиф. - 2016. – С. 31.
2. Правовая грамотность молодежи [Электронный ресурс] // Режим доступа к изд.:
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe95RACtePBHW941YRWJcQhPYa2NHCTtW233Jlt-Re90oGsPA/viewform?usp=sf_link – Систем. требования: Google